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Die M6glichkeit, unter  deutschen Anbaubedin- 
gungen Zuckerrtiben ohne Schgdigung im Feld- 
bestand zu tibm-wintern, wurde bereits in den An- 
f/ingen der Zuckerriibenztichtung yon ACI~ARD (1809) 
erkannt.  Offensichtlich wurde jedoch ira vorigen 
Jahrhunder t  die Konsequenz ,us  dieser Erkenntnis 
- -  Zuckerrtiben in ghnlicher Weise wie Winterung 
anzubauen - -  weder yon den Rt'tbenztichtern noch 
yon den rt ibenanbauenden Landwirten gezogen. 
K~ause  (1838) schreibt zwar in seiner sehr ausftihr- 
lichen ,,Darstellung der Fabrication des Zuckers aus 
Runkel r t iben . . . '% dab man aus arbeitswirtschaft- 
lichen und pflanzenbautichen Grtinden hin and wie- 
der vorgeschtagen habe, die Aussaat ira Herbst  vor- 
zunehmen, doch ,,m(~ssen erst wiederholte gltickliche 
Versuehe die Brauchbarkeit  dieser Bestellungsart er- 
we*sen, ehe sie erapfohlen werden kann."  Ura die 
Jahrhundertwende berichtet  HOUt~5~AN~r (1901, 1902 ) 
fiber Versuche, Zuckerrtiben im N.ittsommer bzw. 
Spgtherbst auszus~ten, wS.hrend des Winters am 
natftrlichen Standort  zu belassen und yon den tiber- 
winterten Pflanzen Saatgnt ffir best*mr*re z~ichteri- 
sche Zwecke zu erzeugen. In seiner 19o2 erschienenen 
Ver6ffentlichung findet sich, wohl erstraalig, ftir die 
ira August bestellten feldtiberwinterten Rtiben der 
Ausdruck W i n t e r r t i b e n .  

Der Begriff , ,Winterriibe" wurde in den folgenden 
Jahrzehnten in der Li teratur  terminologisch leider 
nicht trainer eindeutig ftir zwei grundsS.tzlich ver- 
schiedene Anbaum6glichkeiten der Zuckerrtiben an- 
gewandt:  1. ftir die S a a t g u t e r z e u g u n g  nach Aus- 
saat ira Soramer oder Herbst  rait anschlieBender 
Feldtiberwinterung der Jungpflanzen (vgl. HEIIVlSClt 
1951, 1953; S e r i f  1958), 2. far  den Anbau von 
F a b r i k z u c k e r r t i b e n  nach Aussaat im Sommer 
oder Herbst  mit anschliel3ender Feldtiberwinterung 
der Jungpflanzem Die Bezeichnung Winterrtibe, 
exakter  Winterzuckerrtibe, sollte jedoch ausschlieB- 
Itch fiir die zweite Anbaum6glichkeit vorbehalten 
bleiben. 

Vor allem dutch die Versuche v. RATtts (1911), ein 
Verfahren des direkten Zuckerriibensaatgutbaues zu 
entwickeln, wurden die mit der {3berwinterung yon 
Zuckerrtiben in Zusaramenhang stehenden grund- 
s~ttzlichen Problerae ~ Frostresistenz, SchoBfestig- 
keit auf der einen, ra6glichst hundertprozentiger 

SchoBeffekt auf der anderen Seite, Vererbung der 
Schogneigung u. a. m. - -  etwas mehr in den Vorder- 
grund gertickt. Obwohl entsprechende Versuche in 
verschiedenen L~indern, z .B .  in D~tnemark, Oster- 
reich, RuBland and Schweden begonnen wurden 
(nach BAI~TO~ 1932), blieb die M6glichkeit der Ztich- 
tung und des Anbaues yon Winterzuckerrttben nach 
wie vor ungeklS~rt bzw. ungel6st. 1914/15 betonte 
BA~r in einer Arbeit tiber Versuche, Zuckerrfiben- 
saatgut wie Wintergetreide zu vennehren,  aus&tick- 
lich, dab es sich hierbei n i c h t  um Fabrikrtiben 
handele: ,,Der Hauptgrund,  dab auf diese Weise 
Fabriksriibe nicht gezfchte t  werden kann, ]iegt in der 
Physiotogie der Rtibe. Aufierdem stetlen sich dieser 
Art des Anbaues yon Fabriksrtiben untiberwindliche 
wirtschaftliche Schwierigkeiten in den Weg." 

Erst  Anfang der dreiI3iger Jahre wurde die Frage 
der Ztichtung einer Winterzuckerrtibe aktuell, nach- 
dem vor allera die 26j/ihrigen Arbeiten Nks*zw~s mit 
winterbest~tndigen Fut ter-  und Halbzuckerrt~ben An- 
lab zu umfassenden Auseinandersetzungen tiber den 
Weft  einer Winterzuckerrtibe gegeben hatten.  Unter  
dem Titel ,,Beta Hivernalis. Beitr~tge zu den Ver- 
suchen des Prof. NR~ZTK mit winterbest/indigen 
Rtiben in Ungarn" ver6ffentlichte BAUER 1932 einen 
Bericht tiber den Stand dieser Arbeiten, deren Resul- 
tate seines Erachtens ,,ftir eine energische Weiter- 
verfolgung dieser Winterrt ibenversuche" sprachen. 
Als besonderes Ergebnis stellte er dabei das des Win- 
ters 1928/29 heraus, da nach dera strengsten Winter 
seit lOO Jahren aus den am 18. September 1928 aus- 
ges/iten Winterrtiben St~imrae selektiert werden 
konnten, die nicht nur bis zu 92~o winterhart ,  son- 
dern auch weitgehend schol3iest waren. Neben der 
Besprechung yon Ertragsangaben der Winterrtibe ira 
Vergleich zu Frtihjahrsaussaaten sowie der Er6rte- 
rung verschiedener zfichterischer Fragen Itihrte 
BAUER absehlieBend die Vorteile ether Winterrtibe 
an: Aufscha~freiheit bet guter Form and hohem 
Zuckergehalt;  Vitalit{tt and  Widerstandsf~higkeit 
gegen Witterungsunbitden sowie SchS.dlinge im Frtih- 
jahr und Sommer; hohe Ertrfige an Rtiben und an 
Saatgut;  Arbeits- und Saatgutersparnis; frtihere 
Reife und Ernte  der Rtiben. 

Diesem zuversichtlichen Standpunkt  BaUERs, der 
eine Re*he yon AnhS.ngern fand, standen aber rain- 
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destens ebenso starke kontr~re Ansiehten gegeniiber. 
So verneinte zum Beispiel BAa~og im gleichen Jahr  
noch entschiedener als 1914 die M6gliehkeit, eine 
Winterzuckerrfibe zu zttchten, da sich das Auf- 
schieBen und Verholzen nicht verht~ten liel3e. In 
diesen beiden lVfomenten sah er das Hindernis, ,,das 
uns jegliche Aussicht auf die Zfichtu~g einer Winter-  
r~be verei tel t ."  Seine SchluBfolgerungen gipfelten in 
der Ansicht, , ,dab Winterrt~be in unserem Klima 
keine Aussicht auf Verwirklichung hat.  Der Glaube 
an die I teranzt ichtung einer Winterr~be wird bloB 
yon Nichtzt~chtern erhalten. << 

Ebenfalls einen gegens~tzlichen Standpunkt ,  je- 
doch objekt iver  und mehr  abwartend,  ver t ra t  CsAms 
0932), aus dessen Publikation nachstehender Ab- 
satz eine sachliehere Einsch~itzung der Situation er- 
kennen l~iBt : 

,,Es handelt sich hier um ein Problem, mit dem sich 
nach dem iibereinstimmenden Urteil der Sachverst~n- 
digen die Praxis noch nicht zu befassen hat, sondern das 
lediglich ein Problem - -  ich m6chte sagen, eine Arbeits- 
hypo~hese - -  ffir die Zfichter, gegebenenfalls fiir die 
wissenseha~tliohet~ Institute is~. Es wurde desE~Ib in tier 
letzte~ Sitzung des D.L.G.-Sonderausschusses Iiir Zucker- 
riibenbau beschlossen, fiber die dar/iber stattgehabten 
Verhandlungen keinen Bericht nach auBen zu geben, um 
nicht in der Praxis Hoffnungen zu erwecken, die sicE 
nicht erfiillen liel3en oder die Praxis zu veranlassen, Ver- 
suche zu unternehmen, die nur t~os~en und Nachteile fiir 
sie haben k6nnten." 

Trotz  dieser und anderer  negativer Ansichten 
nahm in den folgenden Jahren (nach t-[EINISCH 1956) 
eine Reihe yon Zfichtern des In-  und Auslandes die 
Ziichtung einer Winterzuckerrfibe in ihr Arbeitspro- 
g ramm auf. Allerdings dt~rfte f~r diese Entseheidung 
der Umstand  wohl mehr ausschlaggebend gewesen 
sein, dab gerade in jenen Jahren ROEMER (~9Z7, ~931) 
den Rfibenz/ichtern die Anregung gab, der Zfichtung 
auf SchoBfestigkeit besondere Aufmerksamkei t  zu 
widmen. 

Die ziichterische Bearbeitun~ 
der Winterzuckerriibe 

In  Kleinwanzleben wurde mit der zt~chterischen 
Bearbei tung von winterfestem Rt~benzuchtmaterial 
193o begonnen, wobei das Hauptzuchtzie l  allerdings 
die Auslese yon schoBfesten Riiben bildete, deren 
Saatgut  sich fiir zeitige Frt~hjahrsaussaat eignet 
(SC~EmUR 1935). Erfolgversprechendes Zucht-  
material  - -  dessen Nachkommenschaf ten  gegeniiber 
den zugelassenen Soften wesentlich geringere SchoB- 
neigung aufwiesen - -  fand sich vor allem in den rela- 
t iv sp~treifen Zuchtr ichtungen E und N. Da es sich 
aber im Verlauf der ztichterischen Arbeiten erwies, 
dab die yon NI~5IETH angeffihrten Mehrertr~ige nicht 
zu erreichen waren, t ra t  die Zt~chtung einer Winter-  
zuckerrttbe sowohl in Deutschland als such im Aus- 
land, insbesondere in Frankreich, wieder in den 
Hintergrund.  Allerdings hat ten  diese A r b e i t e n - -  ent- 
sprechend der sehr unterschiedlichen SchoBneigung 
des Zuchtmater ials  - -  zur Zfichtung schoBfester Sof- 
ten gef~hrt,  die unter  deutschen Anbaubedir~gungen 
im allgemeinen zu einer wesex~tlichen Vorverlegung 
des Aussaat termins ft~hrten. Ft~r eine Mit tsommer-  
aussaat  (Anfang August) jedoch reichte die SchoB- 
resistenz dieser Rfiben nicht aus. Nach dem zweiteu 
Weltkrieg, Anfang der f~nfziger Jahre,  wurden die 
Arbeiten in Kleinwanzleben mi t  folgenden Zielset- 
zungen verst~trkt wieder aufgenommen:  

1. Ziichtung einer Fabrikzuckerr/ ibe,  die nach 
Mit tsommeraussaat  durch ihre l~ngere Vegetations- 
zeit den frt~hjahrsgedrillten Zuckerriiben leistungs- 
m~f3ig ~iberlegen ist und sich arbeitswirtschaftl ich 
gut in den Betr iebsablauf  eingliedern l~il3t; 

2. Erh6hung der Frostresistenz im Jungpflanzen- 
stadium, verbunden mit  hoher Schol?resistenz; 

3- Steigerung des Saatguter t rages bei gleichzeitig 
hoher Schol3resistenz ; 

4. Einkreuzung schol3resistenter Winterzucker-  
rt~ben in die f~r zeitige Fri ihjahrsaussaat  geztichtete 
Sorte Verna, um deren Schol3resistenz welter zu er- 
h6hen ; 

5. Zt~chtung auf Keimf~ihigkeit bei niedrigen Tem- 
peraturen.  

Im  folgenden soll ~ber diese Arbeiten und die 
dabei erzielten Ergebnisse berichtet  werden. 

Zuchtschema und Leistung 
der Winterzuckerriibe 

Der Ztichtungsgang ist bei der Winterzuckerrfibe 
infolge des teilweise dreij~ihrigen Generationszyklus 

l.Zahr ~nleezvcker-M~/er/'i:~e~ 

Z:ah: ~ : U ~ # :  2/eck~'~:e{Fri:kj:/~rsu, ssa:t] 
~;'//erz[/eXe:/'/)~::- [ ' ~ "  --- 

[ s I 

4.Jahr ~ n u -  P e~n#d~ ~':shJer 
~-~amentro#er F:-.~men/ri/ger : Famil/~n . Prob:kre~- 

I ~ "  ~ { F:h'/:,: Acssaa/I zur/:en 
l ~ ~ u.Aezuc/rtvoe 

De2s(f#~sp/:~:g: ~,e/s/u~sp:i:li::~ W//~z/erzudmrru~m 
I {::::hjMhss:a:) (::i:7:/Ahss~l: [ 

~.Jahr SlzP:i:mngau/" ~::ler- 
ffcho/~Pesi:le:zz P~iRzuekeepZ/~e# 

~]'uh: W//;~/erzu~erri/~e/~ Vernu- 
~-Same#/rb:4e:, F~-s 

AbtL ~. Zuchtschema ffir die Z(ichtm~g vor~ Winterzuckerrflben (Stz. = Stamm- 
zueht, Frt~hj. = Fr(ihjahr, Mitts. = Mittsommer, nz.  ~ Hochzuchl). 

und der intensiven Prfifung auf SchoBresistenz kom- 
plizierter ats bei Zuckerrt ibenst~mmen, die f~r Fr~E- 
jahrsaussaat  bes t immt  sind. Seit ~954 liegt der Be- 
arbeitung des Winterzuckerr i ibenstammes Iolgendes 
Zuchtschema zugrunde (Abb. 1). 

Nach der Ernte  des Saatgutes von Mutterrfiben 
(1. lahr)  werden im August des folgenden Jahres  
S tammzuchten  (Mutterrfiben) angezogen, die im 
Freiland iiberwintern. Im  Sommer des 3. Jahres  
wird die SchoBresistenz ermittelt ,  wobei schossende 
Riiben durch Abstreifen der Bl~ten yon der Best~u- 
bung ausgeschlossen werden. Zur Weiterzucht  ge- 
langen nut  schoBfeste Mutterr~ben.  Die SchoB- 
prozente der einzetnen Winterzuckerriibenfamilien 
best immen,  ob die Familie eliminiert, in den Winter-  
zuckerr~iben- oder in den Verna-Stamm eingegliedert 
wird. 

I m  4. Jahr  bltihen die Samentr~iger der schot3festen 
Winterzucker-Mutterrfiben in Hanfisolierungen ab. 

Leistungsprfifungen werden sowohl im 2. als auch 
im 5. Jahr  nach Fr~ihj  a h r s a u s s a a t  vorgenommen.  
Durch die Wahl dieser Saatzeit  wird sowohl dem 
Risiko der Auswinterung wie auch dem gr613eren 
Fehtstellenanteil  vorgebeugt;  ferner wird das Ver- 
wischen der Leistungsf/ihigkeit der Familien durch 
mehr oder weniger starkes Schossen - -  entsprechend 
dem derzeit noch nicht v611ig ausgeglichenen Zueht-  
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material - -  nach Mittsommeraussaat vermieden (vgl. 
Tab. 4)- 

Im Mittsommer des 5. Jahres wird wieder Saatgut 
zur Anzucht yon Mutterr~ben gedrillt. 

Die Klein- ~lnd Grol3vermehrungen des Winter-  
zuckerrtibenstammes erfolgen tiber frtihjahrsgedrillte 
Stecklinge (2., 4. Jahr). Diese Methode hat den Vor- 
tell, dab eine zu strenge Selektion aul! SchoBresistenz 
vermieden wird und die Riibe zweij~ihrig bleibt. Ein 
Tell der Stecklinge ist fiir 
Probekreuzungen im 3. Jahr  
und damit zur Prtifuilg auf 
Kombinationseignung vorge- 
sehen. Von den Probekreu- 
zungen und den Elternfami- 
lien werden im 4. Jahr  die 
Leistungen ermittelt .  Im 
5. Jahr  wird das Hochzucht-  
saatgut und im 6. Jahr  die 
Winter-Fabrikzuckerrt ibe er- 
zeugt. 

Als weseiltliche Frage galt 
es zu kl~tren, ob die Winter- 
zuckerrfibenfamilien Ileben 
ihrer augerordentlich hohen 
Schol3resistenz auch le i -  
s t u n g s m / i g i g  mit anderen 
Kteinwailzlebener Sorten kon- 
kurrieren kSnnen. In Tabelle 1 
sind die Mittelwerte der Lei- 
stungen der ztichterisch be- 
arbeiteten Winterzuckerrti- 
benfamilien im Vergleich mit 
denen der Sorte Media in 
den Jahren 1957 bis ~96o an- 
gegeben. Die Aussaat erfolgte 
im Frtihjahr, Anfang April; 
die Ernte  Anfang Oktober. 

Im Rfibenertrag unter- 
scheiden sich die Winter-  
zuckerrtibenfamilien in zwei 
Jahren (1958 und 1959) nicht 
signifikant gegeniiber der 
Sorte Media. 1957 und 196o 
sind im Mittel geringe signifi- 
kante Minderertr{ige %stzu- 
stellen; eine Anzahl einzelner 
Winterzuckerrtibenfami]ien 

zeigte jedoch auch hShere 
Leistungen als die Vergleichs- 
sorte. 

Beziiglich des Krauter t ra-  
ges gibt es, mit einer Aus- 
nahme 0958), zwischeil bei- 
den Varianten keine signi- 
fikanten Uilterschiede. 

In der Polarisation liegen 
die Winterzuckerrtiben in 
jedem Jahr  etwas unter  der 
Standardsorte,  eine Ersehei- 
hung, die in den Jahren 1959 
und 196o besonders hervor- 
tr i t t .  Der errechnete Zueker- 
ertrag ist bei der Sorte Media 
stets etwas h6her. 

283 

Die Winterzuckerrtiben weisen h6here Gehahe an 
16slicher Asche und sch~tdlichem Stickstoff auf. Da- 
mit dtirfte die Winterzuckerrtibe bei der Berechnung 
des bereinigten Zuckerertrages noch ungtinstiger ab- 
schneiden als der Standard. Auf Grund der Ergeb- 
nisse der Leistungspriifungen nach Frtihjahrsaussaat 
ist jedoch festzustellen, dab es im Bereich des MSg- 
lichen liegt, hohe Schogresistenz mit guter Leistungs- 
f~higkeit zu kombinieren. Wenn die Winterzucker- 

Tabel le  1. Leistungsvergleich zwischen Winlemuckerri;benfamilien und der Sorte Media. 

Rfiben- Kraut- 
ertrag Sign. i ertrag 

dt/ha ] dt/ha 

Mittel  von 48 Fami l ien  
Media 

Mit teI  yon 11 Fami l ien  
Media 

Mit tel  von 53 Famil ien  
Media 

Mit tel  yon 20 Famil ien  
Media 

355 
380 

313 
33 ~ 

286 
30o 

322 
35 ~ 

1957 
ooo 235 

24o 

1958 
-- 275 

3o0 

1959 
-- 188 

200 

196o 

o 249 

25o 

Sign. 

O 

i - -  
i 

Polari- Zucker- L6sl. Sch~idl. 
Asehe stoff sation ertrag Stick- 

% dt/ha I % % 

6o,4 0,45 
65,4 o,45 

47,9 0,47 
51,5 0,44 

5o,6 0,44 
55,2 0,43 

61,5 o,39 
70,0 0,35 

17,o 
17,2 

15,3 
15,6 

17,7 
18,4 

19,1 
20,0 

o,o16 
O,Ol 3 

0 , 0 2 2  
0 , 0 2 0  

0,075 
0,054 

0,033 
0,026 

TabeHe 2. Leistungsvergleich zwischen Winlerzuckerri~ben nach lu 
und Win!emuckerriiben sowie der Sorle Media nach FrMzjakrsaussaat in N oitzsch 

und Kleinwanzleben. 

~u 
(Mittsommer) 

\u  
(Friihj ahr) 

Media 
(Frtihj ahr) 

Rflben- Kraut- 
ertrag i Sign. ertrag Sign. 

i 
dr/ha [ dt/ha 

Noitzsch 1954/55 

I,Vinterzuckerr tiben 
(Mittsommer) 

\u  
(Friihjahr) 

Media 
(Frfihjahr) 

++ 148 + 

"vVinterzuckerr/iben 
(Mittsommer) 

Winterzuckerr i iben  
(Frfihjahr) 

Media 
(Frfihjahr) 

332 

257 

293 

K l e i n w a n z l e b e n  1 9 5 4 / 5 5  

Winierzuckerr i iben 
(Mittsommer) 

Winterzuckerr i iben 
(Frtihj ahr) 

Media 
(Friihj ahr) 

187 

148 

158 

~,Vinterzuckerrtiben 
(Mittsommer) 

\u  
(Friihj ahr) 

Media 
(Friihj ahr) 

o 14o 

134 

+ 181 E + + +  

-- l IiO i -- 
; i 
i i 
L 91! 

Noitzsch 1956/56 

+ + +  117 + + 

oo 89 

72 

Noitzsch 1 9 5 7 / 5 8  

++ 84 + 

- -  6 2  - -  

64 

K l e i n w a n z l e b e n  1 9 5 7 / 5 8  

479 

198 

241 

217 

162 

175 

Polari- 
sation 

% 

Zneker - 
ertrag 

dr/ha 

LSsl. Sch~idl. 
Asche Stick- 

stoff 
% % 

13,7 

15,1 

15,1 

45,5 

38,8 

44,2 

o,39 

o,36 

o,34 

o , o 2 8  

O,O21 

0 , 0 2 1  

12, 3 

14,9 

14,9 

23,0 

22,0 

23,5 

0,74 

0,63 

0,63 

0,026 

O,Ol 3 

O,Ol 4 

14,2 

14,3 

14,8 

68,0 

28,3 

35,7 

0,45 

0,46 

0,43 

O,O15 

0 , 0 2 0  

O,O18 

17,8 

17,8 

19,2 

38,6 

28,8 

33,6 

o,37 

o,38 

o,35 

0,045 

0 , 0 6 0  

O,O40 

256 

181 ' 

i 
19o I 

+ + +  2 1 2  + +  

15o - -  

165 

13,o 

13,6 

13,9 

33,3 

24,6 

26,4 

0,50 

0,42 

0,45 

0,025 

0,034 

0,028 
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Abb. ~. Feldfiberwinterte Zuckerr~ben nach Novemberaussaat (links) im Ver- 
gleich mit  Winterzuckerriiben nach l~riihjahrsaussaat (rechts). 
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Abb. 3- Winterzuckerrflbei1-VergIeichsprfifung ~-957/58 (~{. ~ Mittsommeraus- 
saat; Ft. ~ Frfihjahrsaussaat). 
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Abb. 4. ~,Vinterzuckerrfiben-Vergleichsprflfung 1957/58 (M. = 3Iittsommeraus- 
saat; Fr. ~ Frfihjahrsaussaat). 

tribe in verschiedenen Eigenschaften noch nicht an 
die der alten Kleinwanzlebener Sorten heranreicht, 
so dtirfte das nicht zuletzt auch darin begrtindet lie- 
gen, dab sie eine verh~iltnism~ti3ig junge Ziichtung ist. 

Weitere Untersuchungen hatten zum Ziel, die 
Leistung der Winterzuckerri~be nach Mittsommer- 
aussaat sowie nach Frtihjahrsaussaat vergleiehend zu 
erfassen. Die mehrjS.hrigen Priifungen wurden in 
Noitzsch/Kr. Eilenburg auf Sandboden (Boden- 
wertzahl 25) und in Kleinwanzleben auf Schwarz- 
erdeboden (Bodenwertzahl 85 bis 9 o) durchgefiihrt. 
An beiden Orten waren VorfrLmht, Dtingung und 
Aussaattermin einheitlich. Die Ergebuiase der Ver- 
gleichsprtifungen sind in Tabelle 2 zusammengefal3t. 

Aus Tabelle 2 geht hervor, dab die Winterzucker- 
rtiben nach Mittsommeraussaat im Rtiben- und 
Krautertrag in iedem Jahr und an beiden Versuchs- 
often den Friihjahrsvarianten signifikant iiberlegen 
waren. In der Polarisation lagen die Rtiben der Mitt- 
sommeraussaat meist unter, im Aschegehalt dagegen 
tiber denen der Friihjahrsaussaaten. 

Bemerkenswert ist die groBe ETberlegenheit der 
Winterzuckerrtiben nach Mittsommeraussaat gegen- 
iiber denen der Friihjahrsaussaat auf l e i c b t e m  
Boden .  Auf Schwarzerdeboden sind sowoh] die 
Unterschiede als auch die absoluten Ertr~ge zwischen 
den Versuchsgliedern geringer. Die verhS.ltnism~il3ig 
niedrigen ErtrS.ge nach Mittsommeraussaat im Ver- 
gleich zu denen auf leichtem Boden diirften vor 
allem auf st~irkere Verunkrautung und erh6hte 
SchoBfreudigkeit zurfickzufiihren sein. 

In einem Vortrag berichtete KRESS (1958) fiber 
Ztichtungs- und Anbaufragen einer ,,Wintersaat- 
zuckerriibe", die er in der Zeit von Ende November 
bis zum Eintritt  des Frostes im Dezember aussS.en 
will. Die RiibenknS.tlel iiberdauern den Winter ge- 
quellt im Boden, und die Riiben laufen etwa gleich- 
zeitig mit der Sommerung Ende M~irz auf. Diese 
ftir mecklenburgische Anbauverh~ltnisse empfohlene 
Saattechnik mit besonders sehoBfesten Zuckerriiben 
hat sich in Mitteldeutschland weder auf leichtem 
noch auf Schwarzerdeboden bew/ihrt. In den drei 
Priifungsjahren traten so Niufig Fehlstellen (Abb. 2) 
auf, dab eine exakte Auswertung der Leistungsprii- 
fungen nicht m6glich war. 

Weitere Versuche dienten zur Ermittlung des 
E n t w i c k l u n g s -  und W a c h s t u m s v e r l a u f e s  der 
Rtiben nach Mittsommer- und Friihjahrsaussaat. 
Hierzu wurden yon Mai bis November monatlich 
Proben von je lOO Riiben untersucht. Die WS.gungen 
erfolgten einzelpflanzenweise, die Bestimmung der 
Inhaltsstoffe probenweise. In Tabelle 3 und den Ab- 
bildungen 3 bis 5 sind die Ergebnisse dieser Versuche 
wiedergegeben. 

Nach Mittsommeraussaat nimmt die Masse der  
E i n z e l r i i b e n  in der Zeit von Juni bis November an 
beiden Versuehsorten zu. Die gr6gte Zunahme ist im 
Juli (Abb. 6/7), in Kleinwanzleben noch einmal im 
Oktober zu verzeichnen. In Noitzsch, auf leichtem 
Boden, ist ab Anfang August kein nennenswerter 
Zuwachs mehr zu beobachten. Nach Frtihjahrsaus- 
saat nimmt die Masse des Rtibenk6rpers kontinuier- 
lich zu, wobei der Hauptanstieg im Juli und August 
erfolgt. 

In der K r a u t m a s s e  zeigen die iRiiben nach Mitt- 
sommeraussaat in Kleinwanzleben bis etwa Anfang 
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September zunehmende, anschlieBend bis Mitre Ok- 
tober abnehmende und schtieBlich noch einmal zu- 
nehmende Tendenz. In Noitzsch dagegen l&Bt sich 
intensives Ansteigen der Krautmasse nur bis Anfang 
August verfolgen, auf das bis zur Ernte  - -  in erster 
Linie durch die auf leichtem Boden sich ungtinstig 
auswirkende Trockenhei t  bedingt - -  ein st~trkerer 
Rtiekgang folgt. Eine ~hnliehe Entwicklung in bezug 
auf die Krautmasse ist auch nach Frtihjahrsaussaaten 
zu verzeichnen, wghrend auf dem Schwarzerdeboden 
bis zur Ernte  ein Anstieg erfolgt. 

Die P o l a r i s a t i o n  der im Mittsommer ges~ten 
Rfiben steigt in Noitzsch bis Ende September an und 
sinkt danach wieder ab. Dieselbe Erseheinung tr i t t  
in Kleinwanzleben auf, allerdings durch einen ge- 
ringeren Rtickgang Ende August unterbrochen. Mace 
Friihjahrsaussaat zeigt die Winterzuckerrtibe in 
Kleinwanzleben yon Juli bis November kontinuier- 
liche Zunahme, in Noitzsch jedoch gewisse Schwan- 
kungen. Die im Mittsommer gesgten Winterzucker- 
rfiben werden in der Polarisation bereits im Juli/ 
August von den im Frtihjahr gesgten eingeholt bzw. 
teilweise auch tiberholt. 

Die Gehalte an l a s l i c h e r  A s c h e  zeigen an beiden 
Versuchsorten sowohl nach Mittsommer- als auch 
nach Frtihjahrsaussaat ffir die gesamte Vegetations- 
periode fallende Tende~z, w~ihrend die Gehalte an 
s c h g d l i c h e m  S t i c k s t o f f  gewisse Schwankungen 
aufweisen. 

Aus den Ergebnissen ist zu entnehmen, dab die 
physiologische Reife der im Mittsommer gesgten 
Winterzuckerriiben bereits im September erreicht 
wird. Sie erfoigt auf Ieichten Baden und in trockenen 
Jahren frtiher als auf schwereu B6den und in feuchten 
Jahren. 

Selektion auf Frost-  und SehoBres is tenz  

In bezug auf Frostresistenz im Jungpflanzensta- 
dium und Schol3resistenz werden an die Winter- 
zuckerrfiben sehr hohe Anforderungen gestellt, da sie 
im Freiland gut fiberwintern miissen und im Sommer 
des folgenden Jahres nicht schossen dtirfen. 

Nach den Beobachtungen der letzten Jahre er- 
wiesen sich die Familien des in Kleinwanzleben be- 
arbeiteten Winterzuckerrfibenstammes im Vergleich 
zu den Rtiben der Sorte Media an verschiedenen Ver- 
suchsorten als wesentlich frostresistenter. Der An- 
tell an erfrorenen Pflanzen war bedeutend niedriger. 
Auf die Ursachen dieser Frostresistenz - -  inwieweit 
sie genetisch bedingt ist bzw. auf welchen morpho- 
logisch-anatomischen Merkmalen sowie physiologi- 
schen Eigenschaften sie beruht  - -  kann im Rahmen 
der vorliegenden Attsffihrungen nicht eingegangen 
werden. Zudem stehen eingehende Untersuchungen 
fiber dieses Problem noch aus, da zum Beispiel die 
bisherigen Bestimmungen der Trockensubstanz, des 
Rohfasergehaltes sowie der LeitfS, higkeit ftir den 
Riibenk6rper und die Ermit t lung des Gdrierpunktes  
noch nicht tiberzeugend sind, um tiber die Ursachen 
der Frostresistenz Endgtiltiges aussagen zu kannen 
(vgl. Tab. 6). 

Die Mittsommeraussaat yon Winterzuckerrtiben 
setzt - -  in weitaus h6herem Mage als der normale 
Zuckerriibenanbau im Frtihjahr - -  schoBfestes 
Zuchtmaterial  voraus, da Sehosser den Ertrag sen- 
ken, den Einsatz von Vollerntemaschinen erschweren 

und infolge starker Verholzung des Rtibenk6rpers 
sich fabrikatorisch schwer verarbeiten lassen. Bet 
der Rtibenprobenahme dutch die Zuckerfabriken 
werden sie dem Besatz zugerechnet. Die Selektion 
auf SchoBresistenz stellt deshalb bet der Zficbtung 
von Winterzuckerrtiben eine der wichtigsten Auf- 
gaben dar. Besonderes Augenmerk ist dabei der Me- 
t h o d i k  der SchoBresistenzprtifung zu widmen. In 
Kleinwanzleben haben sich zum Beispiel die Priifun- 
gen als ungeeignet erwiesen, die im November oder 
im Frfihjahr angelegt wurden, da in beiden Ffillen 
kaum Schosser auftraten. Dagegen bew~thrten sich 
die Mittsommeraussaaten yon Winterzuckerrfiben, 
so dab die Anzucht yon Mutterrtiben und die Prfifung 
auf SchoBresistenz in geeigneter Weise kombiniert  
werden konnten (vgl. Abb. 1). Im Vergleich mit der 
Standardsorte Media wurden bet den \,Vinterzucker- 
rt~ben-Stammzuchten in den vergangenen Jahren 
folgende SehoBprozente ermittelt  (Tab. 4). 

Tabelle 4- 2tJittlem Schoflprozente yon Wi~terzuckerri~ben- 
familien in Kleinwa~zleben. 

Variationsbreite 
zur Zeit der Ernte 

Jahr 15. Juni  15. Aug. 
yon I bis 

% 

8o ~Vinterzucker- 
rtibentamilien 1954/55 5,6 3o,5 3,o 5%o 

64 \u 
riibenfamilien 1955/56 8,2 43,7 15,o 91, ~ 

61 \u 
riibenfamilien 1957/58 3,0 12,4 0,5 51,o 

24Verna-Familien 1954/55 45,1 79,2 5t,~ loo,o 
14Verna Familien 1955/56 41,5 78,0 66,o mo,o 
Media 1954/58 loo,o 

Die Winterzuckerriiben lassen sowohl in verschie- 
denen Jahren als auch zwischen den einzelnen Faint- 
lien innerhalb eines Jahres sehr groBe Unterschiede 
in der Schol3neigung erkennen. Als Folge der stren- 
gen Selektion konnten seit 1954 bereits beachtliche 
Fortschri t te  erzielt werden. Ein Teil der Familien 
weist ftir die Mittsommeraussaat nahezu befriedi- 
gende SchoBresistenz auf, w&hrend eine graBere Zahl 
von Rfibenfamilien in bezug auf diese Eigenschaft 
den gestellten hohen Anforderungen nicht entspricht. 
Dieses Zuchtmaterial  - -  das aber gegen•ber normalen 
Zuckerrtiben deutlich tiberlegene Schol3festigkeit be- 
sitzt - -  wird vorwiegend in den Verna-Stamm einge- 
reiht, der eine besonders schoBresistente Zi2chtung 
ffir Frtihjahrsaussaak sowohl in best immten stideuro- 
p~iischen Gebieten als auch in solchen mit marit imem 
Klima der nardlichen Breiten darstellt. 

l]ber die G e n e t i k  des unterschiedlichen SchoB- 
verhaltens yon Zuckerrfiben besteht nach KxA~e 
(1958) noch keine Eindeutigkeit .  Nach den bisher 
vorliegenden Versuchsergebnissen wird yon einigen 
Autoren Rezessivitfit der zu h6herer Schogneigung 
ffihrenden Allele angenommen, wfihrend andere zu 
der entgegengesetzten Ansieht tendieren. Wie KNave 
erg~nzend anftihrt, ist abet ohne Zweifel ,,eine gr6- 
gere Zahl von Erbunterschieden daffir verantwort-  
itch, ob die Pflanzen auf bestimmte Aul3enbedin- 
gungen mit Schossen reagieren oder nicht ."  

Der (]bergang in die reproduktive Phase ist bet 
Beta-Rflben in erster Linie eine Folge des Verhaltens 
der Pflanze gegenfiber best immten Temperatur-  und 
Lichteinwirkungen, wie CURT~t (1959) aufzeigen 
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konnte. Dartiber hinaus ist abet auch das Verhalten 
der Pflanze gegeniiber anderen Umweltfaktoren fib7 
die SchoBausl6sung mitbestimmend. So wiesc'n 
Winterzuckerrtiben nach Mittsommeraussaat auf 
Schwarzerdeboden am 12. Juli 1955 3%, auf leichtem 
Boden dagegen nut  1,5% Schosser auf. 1956 lagen 
die entsprechenden Zahlen am 12. Juli bei 16,6 bzw. 
4,o% und irn Oktober bei 39,o bzw. 3,5%, Am 
7. August 1958 wurden Schogprozente von ~4,o fiir 
die auf schweren und yon 7,5 fiir die auf leichten B6- 
den aufgewachsenen Rtiben festgestellt .  Uber /ihn- 
liche Versuchsergebnisse berichtet  M UNt~RATI (1942). 
Prtifungen auf Schofifestigkeit yon Winterzucker- 
rtiben miissen daher an e i n e m  Oft vorgenommen 
werden, um cinch Vergleich zu gew~ihrleisten. Die 
Ergebnisse lassen weiterhin den SchluB zu, dab 
Schogprtifungen nicht auf leichten, sondern auf guten 
B6den angelegt werden sollten. 

Abb, 9. Gut gcschot3tc \V[ntcrzuckcr Mutterrfben hi Hanfisolierung. 

schen den beiden genannten Eigenschaften unum- 
g~tnglich. Es ist allerdings in jedem Fall zu prtifen, 
ob das Trotzen nicht evtl. nut  durch 5ugere Einfltisse 
- -  wie zum Beispiel P e r o ~ o s p o r a - B e f a l l  - -  verursacht 
wurde, die durch entsprechende Anbautechnik elimi- 
niert werden k6nnen. 1955 wurden versuchsweise 
im 2. Vegetationsjahr trotzende Winterzuckerrtiben 
im 3. Vegetationsjahr nochmals ausgepflanzt. Die 
Pflanzen schol3ten danach zu 89,6 % und die auf 
diesen Stamm zurtickgehenden Pflanzen des Verna- 
Stammes zu 9o,7%. 

AI)I~. 8. Trotze~tde Wiaterzucker-.~{utterr(ihen in Haufisolicruug. 

Die U'berlegenheit der Winterzuckerrtibe auf leich- 
tern Boden nach Nit tsommeraussaat  (vgl. Tab. 2/3) 
diirfte zu einem gewissen Teil auch auf die geringere 
Zahl yon Schossern zuriickzuftihren sein, da diese 
nicht nut  seIbst geringeren Ertrag aufweisen, sondern 
zum Beispiel auch dutch Lichtentzug das Wachstum 
der Nachbarrtiben negativ beeinflussen. 

1958 wurde auf Grund der Ergebnisse yon 23 Win- 
terzuckerriibenfamilien untersucht,  ob zwischen 
Schol3resistenz und Riibenertrag Wechselbeziehungen 
nachgewiesen werden kSnnen. Der errechnete, nicht 
signifikante Korretationskoeffizient yon r s : --0,288 
t~Bt jedoch noch keinen Schlul3 zu. In einzelnen 
Rtibenfamilien fand sich allerdings eine gewisse 
Kombination zwischen hoher Schol3resistenz und 
guter Leistung. 

Die Winterzuckerriibe als Kreuzungspartner 

Wie bereits erw~hnt, wird in jedem JaM eine 
gr613ere Anzahl yon Winterzuckerrtibenfamilien in 
den Verna-Stamm eingereiht. Diese Familien neh- 
men in bezug auf die SchoBneigung etwa eine Mittel- 
stellung zwischen den Winterzuckerriiben und der 
Sorte ~Iedia ein. Zur weiteren Verbesserung dieses 
Zuchtmaterials werden auch Kreuzungen mit Winter- 
zuckerriiben vorgenommen, auf die in diesem Zu- 
sammenhang jedoch nicht eingegangen werden soll. 

Ziichtung auf Keimffihigkeit 
bei niedri~en Temperaturen 

Das Saatgut der Winterzuckerrtiben- und Verna- 
Familien besitzt die Eigenschaft, auch bei niedrigen 
Bodentemperaturen keimen zu k6nnen, giber die 
damit verbundenen Probleme sowie iiber den Stand 
der entsprechenden ztichterischen Arbeiten berich- 
tete R6STS;L (1960), 

Der Saatgutertrag hoch-scho~,resistenter 
Zuckerriiben 

Wird die Ausiese auf SchoBresistenz wie bei Winter- 
zuckerrtiben extrem weit betrieben, so t r i t t  bei der 
Saatguterzeugung yon diesen Riiben ein mehr oder 
minder gro/3er Anteil yon Trotzern auf (Abb. 8). 

In einzelnen Rtibenfamilien konnte aber auch eine 
Kombination yon hoher SchoBresistenz und hohem 
Saatgutertrag erzielt werden (Abb. 9). Im durch- 
schnittlichen Saatgutertrag und in der -qua]it/it 
unterschieden sich die Winterzuckerrtiben von an- 
deren Zuckerrtiben bisher nicht. 

Sollte dieses Ziel nicht allgemein erreicht werden 
k6nnen, w/ire voraussichtlich ein KompromiB zwi- 

Abb, lo. Links: Winterzuckerr~ben; rechts: Media. 
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Abb. l l .  Hohlk6pfigeWinterzuekerrabe. 

Abb. 12. Vielk6pfige Winterzuckerr(ibe. 

Morphologische und physiologische Besonder- 
heiten der Winterzuckerrfiben 

Die Winterzuckerrtiben bilden nach FriJhjahrs- 
aussaat, im Vergleich mit R/Jben der Sorte Media, 
einen eigenartigen B l a t t a p p a r a t  aus: Die Blatt- 
stiele sind kiirzer, die Bl~itter wesentlich kleiner und 
die Blattspreiten glatt, zart und hell (Abb. lo). 

Die Krautmassen der Winterzuckerriiben weisen 
eine kIeinere Variationsbreite als die anderer Riiben- 
familien auf. So lagen die Variationskoeffizienten der 
Krautmassen fiir den Winterzuckerriibenstamm 1959 
bet s~o = lo,2 und 196o bet 9,2, bet dem monokarpen 
Zuckerrtibenstamm dagegen bet 12,8 bzw. 15, 3. 

Ferner weisen im Mittsommer ges~ite Winterzucker- 
riiben sehr h~tufig Hohl- und Vielk6pfigkeit auf. Die 
H o h l k 6 p f i g k e i t  (Abb. 11) hat nicht nur geringere 
Ertr/ige zur Folge, sondern fiihrt auch zur F~ulnis, 
indem sich sekund~tr Pilze und Bakterien ansiedeln 
und das Gewebe zerst6ren. 

Als Ursachen ftir die Hohlk6pfigkeit k6nnen ange- 
nommen werden : 

1. Zerreigen des inneren Gewebes infolge des spon- 
tanen Wachstums der Winterzuckerriiben im Frtih- 
jahr und dadurch Bildung eines Hohlraumes im 
Riibenk6rper. 

2. Zerst6rung des Vegetationspunktes durch den 
Frost. Die ruhenden Seitenknospen werden zum 
Austreiben angeregt, und die so an der Peripherie 
entstehende Spannung ftihrt zum ZerreiBen des inne- 
ren Gewebes. 

Die V i e l k 6 p f i g k e i t  (Abb. 12) k6nnte ebenfalls 
durch die zuletzt genannte Ursache bedingt seth. Wie 
die Abbildungen 13 und 14 zeigen, diirfte jedoch auch 
eine erbliche Veranlagung fiir diese teratologische 

Erscheinung denkbar seth, da der Anteil an derartigen 
Migbildungen dutch Selektion erheblich vermindert 
werden konnte. 

Mit der Aasbildung eines relativ grol3en Kopfes ist 
auch eine starke B l a t t e n t w i c k h n g  der Winter- 
zuckerriiben verbunden, die zum Teii auf Kosten des 
Zuckergehaltes im Riibenk6rper erfolgt. Die Unter- 
suchung der K6pfe yon lOO erwachsenen Winter- 
zuckerriiben ergab im Vergleich mit der Sorte Plenta 
und ZZ-Riiben die in Tab. 5 angegebenen Werte. 

Dem gr6geren Kopfanteil der Winterzuckerriiben 
entsprechend liegen Zucker- und Trockensubstanz- 
gehalte niedriger, w/ihrend die Gehalte an 16slicher 
Asche, Rohfaser, Kalium und sch~tdlichem Stickstoff 
(Ietzterer auBer bet Plenta) h6her liegen als bei den 
Plenta- und ZZ-Rtiben. 

Nach besonders kalten Wintern tritt  bet Winter- 
zuckerriiben h/iuiig mehr oder minder starke Wur-  
z e l v e r z w e i g u n g  auf, die offensichtlich nicht gene- 
tischen, sondern umweltbedingten Ursprungs sein 
diirfte. Diese Erscheinung k6nnte dadurch erkl~trt 
werden, dab die Winterzuckerriibe einmal nach der 
Aussaat im Mittsommer, zum anderen aber nochmals 
nach der winterlichen Ruheperiode im Friihjahr aus- 
treibt, der Wachstumsablauf demnach diskontinuier- 
Itch ist. Durch direkte Frost- oder F~ulniseinwirkung 
oder dutch das Auffrieren des Bodens kann der Wur- 
zelvegetationspunkt beschXdigt bzw. zerst6rt werden, 
so dab im Friihjahr e~n Vegetationspunkt einer Sei- 
tenwurzelanlage die Funktion des Hauptvegetations- 
punktes tibernehmen mug und so die Wurzelverzwei- 
gung entsteht. Ahnliche Erscheinungen konnten 

Abb. 13. Winterzucker-Mutterriiben 1954/55. 

Abb. a4- Winterzucker-Mutterrfiben 1956]57- 
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Tabelle 5. Durchschnittliche Gehalte an verschiedenen Inhaltsstoffen in K @ f e n  yon Winterzucherri~ben 
~nd denen yon Ptenla- und ZZ-Rr (Febre,~ar 1957.). 
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\u 

Kopf- 
anteil 

% / 

41 
Plenta 
ZZ 

18 
2 4  

Zueker- 
gehalt 

% 

12, 7 
14 ,8  
14,8 

Troeken- 
substanz- 

gehalt 

% 

GehMt an Rohfaser- 
15slicherAsche gehalt 

% I % 

17, 5 1,o 4 1,88 
19,9 0,79 
19,6 0,86 

beim Umpflanzen yon Zuckerriiben sowie bet mecha- 
nischen Widerst~inden im Boden beobachtet  werden 
(vgl. R0STEL 1958 ). 

Die Annahme SC~NE*~ERS (1935); dab der Wurzel- 
vegetationspunkt frostempfindlicher sei als die 
Riibenmitte, konnte durch unsere Untersuchungen 
nicht best/itigt werden. Im Oktober und November 
~955 wurden an Jungpflanzen vom Riibenschwanz 
und vom mittleren Teil des Riibenk6rpers Trocken- 
substanzgehalt, Rohfasergehalt (bezogen auf Friseh- 
substanz), Leitfiihigkeit und Gefrierpunkt bestimmt 
(Tab. 6). Als Vergleichssorte diente Media. 

Tabelle 6. Vergleichsuntersuchungen zwischen Winter- 
zucl~erri~ben z~nd 2IJedia in zwei versch, iedenen Zonen des 

R~ben~drpers. 

Troeken- Rohfaser- : Leit- Gefrier- 
substanz- gehalt f~.higkeit punkt 

gehalt 
% % ~ 

Winterzuckerrfibe 
Riibenmitte 23,o 2,1 4,5 --1,8 
Riibenschwanz 24, 9 2,2 4,8 --2,o 

Media 
Riibenmitte 25,4 2,2 4,1 --2,o 
Rfibenschwanz 24, 9 1,9 6,2 --1,9 

Aus TabeIIe 6 ist zu entnehmen, dab bet h6herem 
Trockensubstanzgehalt  - -  dasselbe trifft fiir den 
Rohfasergehalt zu - -  der Gefrierpunkt tiefer liegt. 
Dabei zeigten die Riiben der Sorte Media im Riiben- 
sehwanz niedrigeren Trockensubstanzgehalt  als im 
mittleren Tell des Rtibenk6rpers, w~thrend die Werte 
bet den Winterzuckerriiben umgekehrt lagen. Gegen 
die Ansicht SC~NEIDERS spricht ferner die Tatsache, 
dab meristematische Gewebe nach Fucks  nnd 
v. ROSeNSTtEL (1956) einen haheren Resistenzgrad 
gegen K~lte besitzen als ~iltere, ausdifferenzierte Ge- 
webe. Das Abfrieren der Wurzelspitzen kann dem- 
nach kaum als H a u p t u r s a c h e  der Wnrzeligkeit 
bzw. Beinigkeit angesehen werden. 

Einen wesentlich gr6Beren EinfluB auf die Wurzel- 
verzweigung der Rtiben diirften die dutch den Frost 
verursachten Bodenbewegu~gen ausiiben. Bei dem 
Auffrieren der Riibenpflanze wird deren Pfahlwurzel 
mehr oder weniger stark besch/idigt, so dab  im Friih- 
jahr zu Beginn der Vegetationsperiode eine Regene- 
ration erfolgen muB, die meist eine sellerieartige 
Ausbildung des Riibenk6rpers nach sich zieht. 

Zusammenfassung 
Nach einem einleitenden geschichtlichen ~berblick 

tiber die Winterzuckerrfibe werden die in Kleinwanz- 
leben seit 193o erzielten Ergebnisse in bezug auf 
Ziichtung der Winterzuckerriibe ausfiihrlich dar- 
gestellt. 

W~thrend bis zum zweiten Weltkrieg in erster Linie 
erh6hte Schol3festigkeit angestrebt wurde, verfolgten 

Mark- 
gehalt 

% 

6,72 
1,77 6,93 
1,57 .5,7 ~ 

K,0- NaoO- P~O s- 
Getmlt Get{alt Gehalt 

% % % 

o,495 o , o 2 5 o , o 1 2  
0,225 0,048 O,Oll 
0 , 2 3 5  o , o 5 1  I 0 , 0 0 9  

Gesamt- Gehalt an 
Stickstoff- sch/id- 

gehalt lichem 
Stickstoff 

% % 

o,3o 4 o,o9o 
o,326 O, lO9 
o,238 o,o73 

die sp~iteren Arbeiten (ab 1954) das Ziel, Winfer- 
zuckerriiben zu ziichten, die im Mittsommer ges~it 
und nach Freilandiiberwinterung infolge ihrer ex- 
tremen Schol3resistenz im Herbst des Folgejahres als 
Fabrikzuckerrfiben genutzt werden k6nnen. Das 
dafiir angewandte Zuchtschema wird besprochen. 

Leistungspriifungen yon Winterzuckerriiben nach 
Mittsommeraussaat nnd nach Friihjahrsaussaat auI 
Sand- und Schwarzerdeboden liel3en in jedem Jahr,  
besonders auf leichtem Boden, die {]berlegenheit der 
im Mittsommer ges~Ken Riiben erkennen. Die 
physiologische Reife dieser !Riiben tritt  bereits im 
September ein. 

Im Jungpfianzenst adium weisenWint erzuckerriiben 
wesentlich h6here Frostresistenz als Riiben der Sorte 
Media auf. Die zunehmende Verbesserung der 
SchoBresistenz in den einzelnen Priifungsjahren 
wird aufgezeigt und auf die Wahl ether zweckm~il3igen 
Methodik der SchoBresistenzpriifung hingewiesen. 

Bet extremer Selektion auf SchoBfestigkeit k6nnen 
Schwierigkeiten in der Saatguterzeugung durch 
mehr oder minder groBe Anzahl yon Trotzern auf- 
treten. Die Kombination yon hoher SchoBresistenz 
und hohem Saatgutertrag ist jedoch m6glich. 

Die {Jbernahme yon Winterzuckerriiben in den 
Verna-Stamm und die Kreuzung zwisehen entspre- 
chendem Zuchtmaterial wird erw~ihnt. 

Nach Mittsommeraussaat bilden Winterzuckerrii- 
ben h~iufig ober- und unterirdisch morphologische 
und physiologische Besonderheiten aus (Hohlk6pfig- 
keit, Vielk6pfigkeit, Wurzeligkeit, Blattver~inde- 
rungen u.a.) ,  auf deren m6gliche Ursachen einge- 
gangen wird. 

Ffir die Durchfiihrung der chemischen Analysen danken 
wir Herrn Dip.-Chem. W. W6ULERr. 
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Aus der Landwirtschaftlichen tIochschule in Krakow 

Die Heterosiserscheinung als Folge der Wechselwirkung 
zwischen Genom und Plasmon 

(E ine  t h e o r e t i s c h e  Studie)  

V o n  TADEUSZ RUEBENBAUER 

Mit 1 Abbildung 

Die Rolle der Wechse lwi rkung  zwischen P lasmon 
und Genom bei der Heteros iserscheinung ist bis j e tz t  
n icht  vollst~tndig erforscht.  Von vielen m6glichen 
L6sungen dieser Frage  werden in vor l iegender  Arbei t  
nur  die wicht igs ten  besprochen.  

In te ressan te  Angaben  fiber die Rolle des P lasmons  
sind der Arbe i t  von  E.MALINOWSKI (1) e n t n o m m e n :  
die in der Tabel le  1 angegebenen Internodienl~ingen 
der versch iedenen  P e t u n i a - F o r m e n  weisen darauf  
hin, dab das Genom der Hybr ide  im Zy top lasma  yon 
, ,Admi ra t ion"  einen gr6Beren Heterosiseffekt  ver-  
anlaBt, als wenn es in das Zy top la sma  yon , ,Vilmo- 
f i n "  e ingelagert  ist, obgleich die Internodieni&ngen 
der E l t e rn fo rmen  dan umgekehr t e  Verh~tltnis auf- 
weisen. Wenn  wir nun das gtinstige P lasmon mi t  A 
bezeichnen und  das Plasmon,  welches die geringere 
In te rnodien l~nge  bewirkt ,  mi t  3, k6nnen wir in die 
le tz te  Rubr ik  der Tabelle  1 die Formeln  der Ausgangs-  
formen und Hybr iden  eintragen.  

Wenn  wir wei ter  den Unte rsch ied  zwischen der 
mi t t l e ren  L~inge aller In te rnod ien  beider  reziproker  
Kreuzungen  mi t  D 1 bezeichnen und mi t  D 2 den ana- �9 J. 
logen Unte rsch ied  in der zwei ten Generat ion,  so 

k6nnen wir die A b n a h m e  des Heteros iseffektes  in 
beiden sukzess iven Genera t ionen  beobachten .  

Zwar  k6nnen  zwischen den beiden F~-Populat ionen 
aus den rez iproken Kreuzungen  infolge yon Spal tun-  
gen Unte rsch iede  der In te rnodien l~ngen  ents tehen,  
man  kann aber, wie das die Abb. 1 zeigt, ziemlich 
deut l iche  Unte rsch iede  zwischen der Ind iv iduen-  
Variabilit~tt in den beiden Popu la t ionen  wahrnehmen ,  
die der Wi rkung  des Plasmons  zugeschrieben werden 
k6nnen.  In unserem Fal le  mach t  das Verh~ltnis  
D2:D1, welches wir mi t  ~ benennen,  o,24 aus. 

Tabelte 1. Internodien bei Petunia  
(nach I~ALINOV, rsKI 195o). 

Bestimmung der Ausgangsform mittl. L~nge Formeln for 
aller Inter- Ansgangsformen 

oder der Hybride nod en und Itybriden 

Vilmorin 
Admiration 
F 1 Vilmorin • Admiration 
F 1 Admiration • Vilmorin 
F 2 Vilmorin • Admiration 
Fe Admiration • Vilmorin 
Differenz zwischen F1-Hybriden 
Differenz zwischen F~-Hybriden 

44,14 
20,5 ~ 

362,65 
596,86 
204,5 ~ 
260,30 
234,21 

55,80 

GG 66 
gg dd 
Gg 8A 
Gg A6 
Spaltungen 
Spaltungen 
D1 
D~ 


